

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m. y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor 4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.
Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Zacarías, sacerdote y profeta, padre de san Juan Bautista.

Santa Isabel, madre del mismo san Juan Bautista.

El martirio de los santos mártires Félix, presbítero, y Eusebio, monje, en Terracina, en Campaña: habiendo el último enterrado á los santos mártires Juliano y Cesario, y convertido á muchos á la fe católica, á los cuales bautizaba el presbítero Félix, juntamente con él fué preso y llevado al tribunal del juez, y no pudiendo ser vencidos, los llevaron á la cárcel; y aquella misma noche, por no querer sacrificar á los dioses, fueron degollados.

Los santos mártires Galacion y Epistema, su mujer, en Emesa en Fenicia.

Los santos mártires Domnino, Teotimo, Filoteo, Silvano, y sus compañeros, item, en tiempo del emperador Maximiano.

San Magno, obispo y confesor, en Milan.

San Dominator, obispo, en Brescia.

CULTOS.—Mañana domingo.—En San Miguel continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete y media comunión general con plática, á las diez misa mayor con música y sermón por D. Antonio Cladera. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer continuará el Triduo con sermón que dirá D. Bernardo Matas Diácono, y despues la reserva.

En la Merced se celebrará la fiesta del Santo Rosario de María; á las siete y media comunión general, á las nueve y media nona y despues la misa mayor con sermón por D. Sebastian Font. Por la noche se cantará con órgano una parte del Santo Rosario, y seguirá luego la novena en sufragio de las almas del Purgatorio.

En Santa Cruz por la tarde continuará la novena de Santa Gertrúdis predicando D. Rafael Tous. Al anochecer el ejercicio mensual en obsequio de la Virgen de Lourdes.

En San Antonio de Padua al anochecer comenzará la novena en preparacion al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo con sermón por D. Miguel Roca.

En el Socorro, San Francisco, San Felipe Neri Concepcion, Capuchinas, San Jerónimo y Santa Magdalena, por la tarde, el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; en Santa Eulalia, San Jaime y San Felipe Neri al anochecer con exposicion.

En San Nicolas al anochecer el del Corazon de María con exposicion.

En Santa Catalina de Sena por la tarde se rezará el rosario entero.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

Lunes.—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer terminará el Triduo predicando un reverendo Padre de la Compañía de Jesus, y despues la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen camino.

SECCION EXTRANJERA.

LOS CICLONES.

Los ciclones en Filipinas.—Cuándo y cómo se forman los ciclones.—Velocidad enorme del viento.—Un ciclón en el mar de la India.—El gran ciclón de las Antillas; espantosa catástrofe de 1786; la lucha de los hombres acallada ante el furor de la naturaleza.—Fuerza y marcha del ciclón.—El dios de la destruccion en la mitología india.

Han producido penosa impresion las noticias que de las islas Filipinas se reciben referentes á los desastres causados por el ciclón que ha cruzado por

aquellas tierras. Es de advertir, que las borrascas de esta clase suelen ser muy frecuentes en las Filipinas por su proximidad al mar de la China, donde suelen originarse todos los años por la época de los equinoccios. Los grandes desastres que el último ha ocasionado, segun los telegramas, han llamado la atencion pública hacia esta clase de fenómenos atmosféricos.

Voy, pues, á contar algo de lo que se sabe acerca de ellos.

Cuando en las épocas próximas á los equinoccios, en Marzo y en Setiembre, cambia «la monzon» en las zonas ecuatoriales, esto es, cambia la direccion de los vientos, que durante medio año están soplando en un mismo sentido, ocurre que, durante mucho tiempo, reinan en aquellas regiones corrientes encontradas de viento. Cuando dos de estos rios atmosféricos pasan bastante cercanos, hacen girar rápidamente la masa de aire que queda en medio, originándose de este modo esos inmensos torbellinos de viento que llaman «tornados», «ciclones» y «tifones.»

Nada tan espantoso como estas terribles revoluciones de la atmósfera. La velocidad con que gira el viento en las partes más lejanas del centro del ciclón llega á 80 metros por segundo, que es el doble de la que llevan los más violentos huracanes europeos. Estos vertiginosos remolinos adquieren á veces una anchura de 1,500 y 2,000 kilómetros, y en tan vasta extension arrollan todo cuanto encuentran á su paso. El mar se levanta enfurecido en las regiones centrales del ciclón, por efecto del vacío que deja el aire al escaparse hacia los extremos del torbellino; al mismo tiempo y por idéntica causa, las nubes abaten hacia las capas bajas de la atmósfera y la electricidad originada es tanta, que las continuas descargas que se producen aumentan con su estrépito y violencia lo temeroso del espectáculo.

Llega á veces la inmensa columna aérea, que sobre la superficie de la tierra y de los mares se mueve girando, á tener dos y tres mil metros de altura, de forma que desde las capas más bajas de la tierra hasta las regiones más altas á que de ordinario llegan las nubes tempestuosas, todo rueda arrastrado por el violento torbellino.

Nada tan imponente como las borrascas que el ciclón ocasiona. Una nube pequeña, alta al principio y que va descendiendo despues hacia el horizonte, anuncia el peligro. Un anillo negro rodea la nube; este anillo va extendiéndose poco á poco hasta casi cubrir toda la atmósfera, envolviendo tierra y cielo en las tinieblas más espesas. Una calma absoluta reina entonces; los ruidos parecen apagados; los movimientos todos detenidos; la vida entera suspensa. Parece que la naturaleza está completamente alérgada.

Una horrible inquietud, una ansiedad indefinible invade todos los seres, y un terror inevitable los ánimos más serenos. Despues, relámpagos que parecen incendiar toda la bóveda celeste; rayos que azotan sin cesar la tierra y el cielo, y el continuo retumbar del trueno á todas alturas y distancias, aumentan la imponente grandiosidad del espectáculo. Entonces, en medio de lluvia copiosísima, torbellinos de viento de una velocidad increíble salen de las tinieblas más densas y pasan arrasándolo todo, arrebataando árboles, destruyendo casas y agitando el mar en horrosas convulsiones. La continua sucesion de relámpagos hace creer que el cielo se desrrema en cascadas de fuego sobre la tierra; las mismas gotas de lluvia, que caen con extraordinaria violencia, parecen luminosas, y hasta se han visto saltar espontáneamente chispas del cuerpo de los negros, todo lo cual prueba la enorme tension eléctrica que reina entonces en la atmósfera.

La mayor parte de estas revoluciones atmosféricas suelen reproducirse de Setiembre á Octubre. De 365 grandes ciclones que se han registrado de 1493 á 1855 en las Indias Occidentales, 245 han tenido lugar en la fecha indicada. Sus efectos han sido

siempre muy terribles, y por ellos se puede calcular la violencia del tremendo remolino.

Uno de los más espantosos que registra la historia de los desastres, es el que recorrió el mar de las Antillas el 10 de Octubre de 1786, y que se le suele conocer con el nombre de «el gran ciclón.» Empezó en las islas Bárbaras, donde no dejó en pié ni árboles, ni edificios, ni animales, ni piedra sobre piedra. Destrozó por completo una escuadra inglesa anclada ante Santa Lucía, en cuya isla perecieron seis mil personas sepultadas entre los escombros de sus viviendas. Cruzó el torbellino por la Martinica arrojando una flota francesa compuesta de cuarenta navíos, que llevaban cuatro mil hombres de desembarco.

La ciudad de San Pedro fué destruída, casas y plantaciones arrasadas y más de nueve mil personas muertas. Más al Norte, el ciclón llevó su devastadora marcha por la Dominica, San Eustaquio, San Vicente y Puerto-Rico, que fueron completamente destrozadas, y llegando hasta las Bermudas, alcanzó á muchos navíos ingleses que volvían hacia Europa, siendo arrollados y deshechos por el gigantesco y veloz remolino.

Andaban por allí entonces en guerra ingleses y franceses. Todos aquellos barcos que la mar tragó á impulsos de la tormenta iban cargados de soldados que se buscaban para degollarse; pero ante el espectáculo del inmenso desastre, los odios de los beligerantes que sobrevivieron se calmaron. El gobernador de la Martinica puso en libertad los marineros ingleses que quedaron prisioneros á consecuencia del inmenso naufragio, y declaró, que ante la comun catástrofe todos los hombres debían considerarse como hermanos. La cólera de los hombres calló ante la cólera de la naturaleza.

Efectos análogos son los que producen todos los ciclones con más ó menos intensidad. Muchas veces los que con frecuencia estallan en los mares de la China, se han llevado la artillería gruesa de los fuertes de los puertos. En 1837, la fortaleza que defendía en Santo Tomás la entrada del puerto, quedó demolida como si hubiese sido bombardeada. Otras veces se han visto masas de rocas arrancadas del fondo del mar y lanzadas sobre la playa con violento extrépito, y los bosques, las plantaciones son arrasados por completo, llevados por el aire como si fueran de una pieza.

Respecto á la marcha vertiginosa que lleva el viento en estos torbellinos, se citan casos muy curiosos. Mister Coxwell, sorprendido en globo por un ciclón, recorrió 110 kilómetros en sesenta minutos, y en otra ocasion, materiales de las islas de la Oceania fueron lanzados sobre el Continente asiático, habiendo recorrido el espacio con una velocidad de 165 kilómetros por hora, ó sea cuatro veces mayor que la de los más rápidos trenes. La presion que entonces ejerce la masa de aire en movimiento viene á ser de 448 kilogramos por metro cuadrado de superficie.

Así se comprenden los desastrosos efectos que causan; así se explica que en la mitología india, Rudra, el jefe de los vientos y de los huracanes, sea el que, con el nombre de Siva, se considere como el dios de la destruccion y de la muerte.—El Doctor Hispanus.

(El Imparcial.)

SUCESOS DE FRANCIA.

Del *Citoyen* de Marsella, traducimos las siguientes líneas:

Hay algo de verdad.

«El 12 de marzo último, el *Derecho social*, periódico comunista, anunciaba en estos términos la explosion del restaurant de Bellecour.

«Hay en los sótanos del Teatro Bellecour, un café restaurant, conocido de la alta pillería lionesa con el nombre de café de *l'Asommoir*.

«Allí, se reúne, especialmente despues de me-

dia noche, la flor y nata de la industria y del comercio; negociantes, abogados, periodistas, estudiantes, polizontes, coquetas.... Toda esta gente bebe, come, se harta, se embriaga, se revuelca en el cieno, se envilece, derrocha cantidades fabulosas.

»Y mientras que este «mundo elegante» se divierte en ese centro infernal, el pobre trabajador muere en el abandono, devorado por la miseria, y nuestros rios arrastran en las turbias aguas de su corriente los cuerpos de las hijas del pueblo engañadas, abandonadas por los hijos corrompidos de la burguesía.

De esas covachas salen las tramas urdidas contra los proletarios, de esas sentinas perfumadas parten los dolores de los párias. El dolor de los hambrientos tiene por causa la hartura de los que están repletos; los sufrimientos de los unos nacen de los gozos de los otros. EL PRIMER ACTO DE LA REVOLUCION SOCIAL DEBERÁ SER LA DESTRUCCION DE ESAS MADRIGUERAS: si se quiere acabar con el mal, es preciso atacarlo en su origen.

»¡Adelante, pues! Jóvenes almidarados, comilones, licenciosos, afeminados, enclenques, danzad, divertidos, embriagaos, (sic) insultad, reid, cantad, hasta el día cercano en que, como esperamos, dueño ya el queblo de sus destinos, os pedirá cuenta de vuestras insolencias, de vuestras orgías y de vuestros crímenes.»

Es indudable, añade el *Citoyen*, que los socialistas no perdonan á los burgueses ni sus virtudes ni sus vicios, y que profesan el mismo odio feroz á los que hacen buen uso de sus riquezas, que á los que las gastan en verdaderas fiestas paganas. Sus diatribas contra el honrado Mr. Chagot nos lo demuestran con hasta evidencia. Pero es preciso decir que si la conducta de los propietarios católicos quita todo pretexto á los excesos de los socialistas, esta detestable locura tiene amplia justificación en el egoísmo y en la falta de sentido moral de que, bajo la influencia de las doctrinas materialistas, dan tan tristes ejemplos los burgueses liberales.

La burguesía tendrá que hacerse cristiana, que tomar de nuevo el catecismo por su cuenta para enseñarlo á ese pueblo á quien lo ha arrancado; ó, de lo contrario desaparecerá por completo, dejando al mundo el recuerdo del más terrible castigo que Dios ha impuesto jamás á una sociedad infiel á su misión.»

¿Cuándo abrirán los ojos nuestros revolucionarios? Los vientos que siembran sólo pueden producir tempestades.

CORREO DE HOY.

Madrid 1.º de noviembre.

Es hoy uno de los días en que es más difícil hacer una correspondencia política. La generalidad de la gente, siguiendo antigua y piadosa costumbre, acude á los cementerios á visitar los sepulcros de sus parientes y amigos, tributándoles el culto de sus recuerdos, y este que es uno de los restos que aun quedan de los sentimientos religiosos y espiritualistas de nuestro pueblo, es comun á todas las clases y absorbe durante algunas horas la atención dedicada de ordinario con intensidad excesiva á las cosas mundanas entre las cuales debe contarse en primer término la política que se apodera con un dominio absoluto de los que á ella se dedican.

Poco hay pues que decir hoy aun respecto de este asunto: porque además del paréntesis que forma el día de hoy, no han ocurrido desde mi anterior sucesos notables.

Sigue comentándose el carácter y consecuencias que tendrá la reunion celebrada en casa del señor Martos, y como sobre este suceso dije ayer lo que me parecía más á propósito, nada tengo hoy que añadir como no sea que es general la opinion de que los radicales aceptarán la fórmula ó programa del duque de la Torre, aunque lo harán en términos que no resulte un compromiso personal y directo con la monarquía y la dinastía. Aparte de esto, las gentes que se ocupan en política fijan su atención en los que van acudiendo al llamamiento del general Serrano, y sobre los que van y los que firman ó dejan de firmar la fórmula, corren las noticias más contradictorias. Una cosa sin embargo parece que resulta con toda claridad, y es que á pesar de la extraordinaria diligencia del duque y de la del señor Montero Rios que obra impulsado por su amor propio ya comprometido grandemente en esta empresa, las cosas no marchan con aquella rapidez y con aquel movimiento que serían señal de que el propósito de los autores de esta trascendental novedad respondía siquiera al estado de los partidos militantes. En cuanto á los deseos de la verdadera opinion, cada día se ve más claro que lejos de acoger rechaza como un peligro cierto para el orden y para la paz pública el intento de plantear todos los problemas fundamentales de nuestra organizacion política resueltos y bien resueltos en el terreno del derecho y en el de los hechos consumados.

La noticia que publicó anoche el *Siglo* de una entrevista celebrada entre el señor Cánovas del Castillo y el conde de Cheste es hoy muy comentada, pero no he podido poner en claro ni la exactitud del hecho ni su carácter y objeto. Veremos si se esclarece este asunto que podía ser de trascendencia en los momentos actuales de la política, aunque me parece dudoso que el conde de Cheste se resuelva á tomar parte activa en los sucesos que se desarrollan á nuestra vista.—A.

— Se ha recibido en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama del gobernador general de Filipinas:

«Manila 30.—Las desgracias ocurridas pesan sobre las clases más necesitadas, que han perdido con sus modestas casas, sus cortas subsistencias, sus campos, árboles frutales y ganados.

El Estado, sus edificios, casas reales, cuarteles, cárceles, camarines y puentes en las provincias que ha recorrido el vaguío. Entre las que han sufrido más está la de Manila.

La marina mercante cuenta unos veinte buques perdidos y un centenar de hombres.

Se da trabajo por el Estado y propietarios á todos los braceros y mantiene por unos días con arroz á los pobres sin vivienda, interin se fabrican estas en el plazo de ocho días.

El temporal de agua duró desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde. De noche hubiera sido una terrible calamidad.

Está casi terminada la reparacion del almacén del tabaco en rama. Las fábricas de arroceros Meisu y Tortin empiezan á funcionar, pero la última con menos de la mitad de operarios, por haberse destruido casi toda. Las pérdidas de tabaco no pueden precisarse todavía. Se ha salvado mucho que se creyó perdido.

Las oficinas de administracion civil funcionan en distintos locales.

Reparar los males del presente puede conseguirse sin gran sacrificio para el Estado.

Desgracias insulares, ninguna.—Primo de Rivera.»

Paris 31 de octubre.

Comienzan á regresar á Paris los diputados y los senadores, y traen las impresiones que en los últimos tres meses han podido recoger en provincias; por punto general no disimulan su inquietud á causa de la eferescencia del partido avanzado y del malestar general de los hombres honrados que no crean contar con la salvaguardia de estar gobernados ni defendidos. Así es que los diputados y los senadores luego despues de su llegada no han perdido un momento en acudir al ministerio del Interior para dar cuenta de sus datos y de sus temores. El ministro ha procurado tranquilizarles, pero por desgracia los hechos hablan más alto que las palabras, y las huelgas de los obreros de Paris que se agravan por momentos acaban de demostrar la confianza que puede tenerse en la ciega inaccion de nuestros gobernantes.

Ya dije á V. que por diferentes conductos se habían hecho grandes esfuerzos para obtener un arreglo y un acuerdo entre amos y obreros. M. Gambetta, aficionado á mezclarse en todo, se ha ocupado activamente de este asunto en sentido de conciliacion. Parece, empero, que todas las tentativas fracasan, y que los obreros, escitados por una fuerza invisible, rechazan las proposiciones de transaccion razonable que los amos les han hecho. Esta noche ha de verificarse una nueva reunion de los obreros ebanistas, y si en ella dominan las mismas ideas, la escision será definitiva y la guerra absoluta.

Al lado de esta huelga de los obreros ebanistas que va á dejar cerrados los principales talleres de Paris y sin trabajo á 30,000 obreros al empezar el invierno, ha estallado otra huelga, no menos desastrosa y significativa; aludo á los tapiceros que hasta ahora no habian tomado parte alguna en el movimiento. Empezó ayer la huelga de un modo altamente significativo: delegados de la Junta sindical obrera se presentaron de improviso en casa de los tres principales amos declarándoles que sus establecimientos estaban anotados, y manifestando á sus obreros que debían abandonarlos inmediatamente. Estos obedecieron á la intimacion, llevándose los útiles de su oficio. Algunos al marcharse manifestaron á los amos el sentimiento con que les dejaban, pero añadieron que no podían separarse de sus compañeros.

A este propósito ocurrió un incidente altamente expresivo. Varios de esos obreros tapiceros estaban ocupados en trabajos de su oficio en casa del baron de Rotschild. Los delegados de la Junta sindical, dos personas desconocidas, fueron á comunicarle la resolucion de la Junta, invitándole á cumplimentarla sin demora. Al instante obedecieron á pesar de las protestas del apoderado del baron de Rotschild, y abandonaron el trabajo llevándose los útiles de su oficio.

El imposible no ver en todo esto la accion funes-

ta de las sociedades secretas y la aplicacion metódica del programa revolucionario.

Al propio tiempo ha estallado en Lila otra huelga bastante considerable promovida por los obreros de hilados de algodón en número de 600; y si esta huelga dura algun tiempo, pondrá en un conflicto á los obreros tejedores de algodón.

Mientras se espera la reapertura de las Cámaras, hemos tenido un gran discurso de M. Clemenceau, dando cuenta á sus electores parisienses del cumplimiento de su mandato. La reunion se ha verificado en el vasto recinto del circo Fernando, y ha sido bastante tempestuosa; pero el jefe de la extrema izquierda no se ha dejado avasallar, y con verdadero valor ha separado su causa de la causa de los anarquistas, y ha censurado los atentados de Lion y de Montceau-les Mines, indicando los peligros que semejantes atentados pueden hacer correr á la república.

— Ya tenemos pues reaccionario á M. Clemenceau. No quiere seguir á los demolidores que toman por argumento la dinamita, y se niega á ir con ellos hasta el crimen. Debemos felicitarle; pero esto es una division más en el partido republicano, pues M. Clemenceau no logrará convencer á los niveladores, y bastante hará con guardarse de ellos.—O.

— Se lee en la *Liberté* del 31

«El huracan anunciado en telegramas de los Estados Unidos de fecha 16 de este mes, recorrió nuestro litoral en los días 24, 25 y 26, y se dejó sentir en todas partes, en el canal de la Mancha, en el Atlántico y en las costas del Mediterráneo, en que los rios desbordados causaron grandes estragos. En el golfo de Gascuña es donde puede decirse que el viento sopló con más furia. La desembocadura del Gironda quedó convertida en una inmensa sábana de espumosas aguas que se elevaban á prodigiosa altura y se estrellaban con espantoso estruendo en la costa, derribando todo cuanto encontraban á su paso.

En la isla de Oleron cerca de Mantmusoir, las olas arrojaron á la costa muchos buques cuyas tripulaciones se han salvado.

En las Sables d'Olonne se abrigan grandes temores por unas quince barcas que no han parecido hace cinco días, pero se espera que se habrán detenido en la isla de Yen. El 27 á las dos de la tarde soplab el viento con extraordinaria violencia. A las cuatro de la tarde se vió una balandra en alta mar, á seis millas de distancia: el bote de la Sociedad central de salvamento de naufragos adelantóse hacia la entrada del puerto, pero el viento se inclinaba cada vez más al Sud, la marea subía, y no le dejaba avanzar. En aquel momento veíase aun el estremo de los mástiles de la balandra, y en breve esta desapareció.

En Saint-Brieuc el bote de salvamento recogió á la tripulacion de la balandra *María José*.

En Calais, en la noche del sábado al domingo, el viento, que había cesado, volvió á soplar de repente por la parte del Norte con igual violencia que el martes último.

La marea subió á la altura de los muelles y de las puertas de los diques, las escolteras quedaron sumergidas en las aguas, y la del Este en particular espermentó grandes daños.

Parece que el temporal ha calmado ya.

Sobre los desastres causados por el temporal en el puerto de Dieppe, solo se sabe hasta ahora que se han ahogado ocho hombres y que se han perdido cinco lanchas. De Treport se ha remitido este lacónico y desconsolador telegrama: «Se han perdido siete barcas de pescar junto con sus tripulantes; se han encontrado cuatro cadáveres. Se cree que se ha perdido otra barca tripulada por siete hombres.»

En estas tristes circunstancias los aparatos de salvamento han prestado grandes servicios. En Frejus doscientas sesenta personas deben su salvacion á los carabineros y á marineros.

Sesenta personas se han salvado por medio de un aparato especial de salvamento; ciento ochenta deben su salvacion á una amarra que les llevaron robustos marineros provistos de cinturones de salvamento.

En el valle del Ródano las inundaciones han causado considerables estragos y gran número de víctimas. Recibimos de Aviñon el siguiente telegrama:

«La vía férrea se ha hundido bajo el peso de un tren de balastro, en la línea de Nimes al Tail, cerca del municipio de los Angles, en el departamento del Gard. Ocho vagones se han caido al Ródano que en aquel punto tiene una profundidad de dos metros. Han perecido dos guardas y ha desaparecido otro. Se ha encontrado un cadáver.

Las aguas del Ródano han dejado de crecer; desde ayer al mediodía han bajada dos centímetros por hora. Parece que Aviñon no corre ya ningun peligro.

No se conocen sino aproximadamente las pérdidas ocasionadas por el desbordamiento del Duranzo y de sus afluyentes, así como por los torrentes del valle del Var.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 2.—Los periódicos abrirán suscripciones para remediar las desgracias de Cuba y Filipinas.

Se asegura que ha sido robado entre Paris y Orleans el coche correo que conducía la correspondencia de España, y que han sido extraídos los certificados y los pliegos con valores declarados.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. el Rey, se ha tratado de los sucesos de Francia y de los desórdenes promovidos por el socialismo. Respecto de la cuestión de los deportados cubanos, se ha acordado oponerse á la entrega de Maceo y Rodríguez á las autoridades inglesas de Gibraltar. El Consejo se ha ocupado también en la cuestión de la izquierda dinástica y en los demás asuntos de política interior, sin tomar ningun acuerdo concreto. El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que se ha ocupado en el establecimiento de nuevas Audiencias, y ha indicado el propósito de plantear el juicio oral y público el primero diciembre próximo. Se ha decidido que los nombramientos de los presidentes de las Audiencias de lo criminal se hagan á propuesta del Tribunal Supremo. El general Pavía ha anunciado la entrada por arribada al puerto de Cagliari de la fragata *Carmen*, la entrada de la *Concordia* en el puerto de Mahon, y el relevo de la *Zaragoza* por la *Concepcion* en Port-Said.

Se ha tratado de la provision del arzobispado de Sevilla. Hay probabilidades de que sea nombrado el obispo de Barcelona. Se ha indicado al obispo de Cádiz para el obispado de Barcelona, y para ocupar la silla episcopal de Cádiz á un canónigo de Zaragoza, pero nada se ha resuelto definitivamente.

También se ha acordado la prorogacion del tratado de comercio con Suiza, y el nombramiento de cónsules respectivos de España en Roma y en Paris á favor de los señores Rubí y Valladares. Se ha declarado además que está en vías de un arreglo satisfactorio la cuestión relativa á Santa Cruz de la Mar Pequeña.

Se insiste en asegurar que el señor Rodríguez será nombrado subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros.

El gobierno ha resuelto impedir que tengan ramificación en España los manejos del socialismo.

Londres 2.—El *Times* dice que Egipto ha propuesto un arreglo en virtud del cual se desterraría á Arabí.

El *Standard* dice que el Sultan trata de enviar á Egipto un comisionado especial en competencia con lord Dufferin.

En la Cámara de los comunes M. Dilke ha manifestado que, segun noticias de Kartoum del 30 de octubre, el falso profeta ha sido derrotado con grandes pérdidas. M. Gladstone ha dicho que Egipto debe suportar los gastos del ejército de ocupacion desde que ha sido reprimida la insurreccion; pero que no se ha ajustado aun ningun convenio, y ha declarado que no tiene intencion de pedir ningun crédito más durante esta legislatura.

Paris 2.—Anoche aparecieron en las esquinas de Paris gran número de pasquines revolucionarios. Ha sido detenido un hombre en el acto de fijarlos. También han aparecido pasquines en Marsella.

GACETILLA LOCAL.

LOS POLÍTICOS Y LOS COMETAS.

¿Habéis pensado alguna vez en lo mucho que se parecen ciertos *grandes hombres* de la política á los cometas?

¿Habéis considerado los muchos puntos de contacto que hay entre esos astros radiantes de la escuela parlamentaria y los cabelludos y veloces que nos visitan de tanto en tanto?

Yo he de confesar que al ocurrírseme tal parangon, me chocó tanto, que creí haber hallado la piedra filosofal, y puse mano á la pluma, y escribí un artículo que hacia temblar el misterio de puro trascendental y filosófico.

Mas luego caí en la cuenta de que yo no servía para el caso ni el tema para ser tratado en serio.

Y me decidí á seguir en mi usual estilo, en que tranquilamente escribo... lo que va á leer el curioso lector, si para ello tiene suficiente paciencia.

No há muchos días leíamos en un periódico estas ó parecidas líneas:

«El cometa que aparece al lado del sol con brillantez que pocos han igualado, fué observado por primera vez en Rio-Janeiro por el astrónomo Monsieur Cruis, y el emperador del Brasil, D. Pedro, envió un telegrama á la Academia de Ciencias de Paris anunciando su aparicion.»

Y á continuacion se deshacía el pseudo astrónomo en consideraciones ya sobre su origen, ya sobre su proximidad al astro del día, ya sobre su órbita...

El público se interesó también en el asunto, y á

mitad del día formaba corro en las plazas y calles de las ciudades para ver al cometa tan ensalzado.

Aun exponiéndose á perder los ojos á puro mirar el Sol de hito en hito.

O á quedarse sin reloj por pasar éste á manos de alguno ménos aficionado á la astronomía que á lo ajeno.

O á ir cojeando durante un mes, de un pisotón en un callo que hiciera ver centuplicado el cometa y todas las estrellas del universo al curioso poseedor.

Todo el mundo se ocupa en hablar del cometa.

En 18 de setiembre fué observado en Niza por Thollon y Gouy, que midieron su diámetro y la longitud de su cola. Esta era entónces, en apariencia, de una longitud igual al diámetro del sol. Despues se fué alargando en direccion al sol, del que estaba el cometa muy próximo.

En los cafes, en los teatros, en los paseos, en fin, en todas partes se comentaba su venida, sus dimensiones, eso de que la cola fuera tan larga como el Sol, esto es, un centenar de veces por lo ménos el diámetro de la Tierra.

—¿Qué revoluciones llevará consigo ese pajarraco? se preguntaban los timoratos.

—Significa, contestaban los escepticos, que las modas de invierno alargarán aún las *colas* á nuestras elegantes.

Y así se pasaba el tiempo ocupando la atencion pública el nuevo astro raboso.

Donde se impacientaba más la poblacion era en Paris, cubierto aquellos días de gruesas nubes.

Los astrónomos no pudieron contenerse y pensaron remontarse en un globo.

El 22 de setiembre, á las nueve de la mañana, comenzó la ascension aerostática. La tierra estaba cubierta de dos capas de nubes superpuestas.

Las nubes más bajas estaban á una altura de 1.5000 metros, su forma era de grandes masas de vapor redondeadas, flotando en la direccion de Oriente á Poniente; el espesor de esta capa de nubes era de doscientos metros.

En estas condiciones, teniendo en una mano los instrumentos para observar, y asido con la otra á las cuerdas que sujetaban la barquilla del globo para no perder el equilibrio en sus continuos vaivenes y caer á tierra desde aquella inmensa altura, fué como tuvo el intrépido astrónomo que estudiar el cometa.

Así midió su diámetro, que allí era una quinta parte de el del sol, y la distancia angular que le separaba de este astro y su altura sobre el horizonte.

«Pero ¡válgame Dios!, Sr. Musaraña, ¿dónde se ha dejado á sus políticos que paso usted ántes que los cometas?»

Esó me dice un lector impaciente.

Todo se andará, caro hermano... pero no quiero hacerte esperar más tiempo, y ahí va el parangon entre políticos y cometas:

Primero: Aquella gacetilla anunciando la aparicion del *astro* ¿cuántas veces la has leído con esta otra variante, calcada sobre el mismo patron?

«El orador que sostuvo ayer la discusion con brillantez que pocos oradores superan, es oriundo de... donde ha estudiado con... el jefe de tal fraccion política, y colaboraba en el *Regenerador de la Humanidad*, ilustrado periódico, que publica D. Pancracio de la Huertavieja y de los Picos bajos.»

Segundo: Y al día siguiente, que el nuevo ruiseñor debe hablar en el Ateneo, el público del cometa se agolpa para oírle.

Exponiéndose si no á perder los ojos del cuerpo, á perder los del alma, esto es, la fe que los desbarros del orador auyenta.

Además de todos los otros peligros descritos para los que se emboban, que eso es comun á todos los casos.

Tercero: La prensa, lo mismo que al cometa, dedica sus columnas al nuevo político, y discute un sistema, y le augura un porvenir deslumbrador, y habla de la influencia que ha de tener su venida en la marcha de la nacion y de la humanidad...

¿Quieres más semejanzas, lector quisquilloso?

¡Ah! ¿Te declaras ya satisfecho? Pues tengo aún muchas otras que te las voy á dar para acabar de convencerte.

Las academias, como los observatorios, quieren tener algo del *gran tribuno*, y no les falta jamas ó un D. Pedro que les presente el astro, ó un Mallet que se exponga á desnucarse por conquistar sus miradas.

Y el cometa de la política acaba por entrar en la Academia, aunque nada en él exista de académico, si no es la hinchazon que en todos sentidos se le transparenta.

Pero este artículo no podría llenar cumplidamente su objeto sin la conclusion, sin el epílogo, sin la moraleja que le es indispensable.

Han pasado tantos cometas, que, si éste no hubiera sido tan brillante, el público no hubiera reparado siquiera en él.

A pesar de todo, la ddsilusion ha venido: lo que tanto nos atraía, no es más que *sodio*... uno de los componentes de la lejía con que hacemos las coladas!

También con respecto á los *grandes oradores* de párrafos rimbombantes, pero de cerebro vacio, el entusiasmo decrece.

¡Quiera Dios que acabe de una vez, y que el mundo mire á Políticos charlatanes y á cometas inocentes con la misma indiferencia!

MUSARAÑA.

En cartas particulares y en periódicos que tenemos á la vista, leemos la verdadera ovacion que obtuvo nuestro paisano y amigo, el incomparable bajo Sr. Mateu (Uetam), al presentarse á la escena en el teatro de San Petersburgo. Debutó en el *Roberto*; y aquellos fríos espectadores apenas si podian contener su entusiasmo en cada una de las intencionadas frases con que nuestro compatriota matizaba la parte de Bertramo; rayando su entusiasmo en frenesí en el célebre *wals infernal*, el cual, segun el único diario frances que allí se publica, *Le Journal de St. Peterburgo*, «produjo un gran efecto; tal, como raras veces se ha visto en aquel teatro, y en artistas de los más reputados». En corroboracion de lo dicho, basta saber que sus admiradores, en dicha escena, le regalaron una magnífica corona de laurel con dos grandes cintas y sus iniciales hechas de flores, y se opusieron á que repitiera el *wals* como el público pedía, para no fatigarle por la *invocacion* y último acto, que cantó como sólo hoy día sabe y puede cantarlo Uetam.

En la Mignon, segunda ópera de la temporada, dice el Diario de S. Petersburgo que «Mr. Uetam venen la parte de Lotario ha encantado al público con su voz y con su incomparable método de canto; además, como artista, ha personificado el *personaje* como nunca lo habiamos visto. En la dicha ópera sabemos que la música es un poco monotonía, pero cantada por Mr. Uetam nos parece otra música diferente de la que estamos acostumbrados á oír. Tuvo que repetir la Berceuse del 3.º acto, la que cantó deliciosamente.» Y, por último, dicen que en la Linda hizo una verdadera creacion. Nos felicitamos por la gloria que alcanza donde quiera que se presenta, nuestro amigo y paisano Sr. Mateu; y nos felicitamos doblemente, porque al Sr. Mateu ni los aplausos, ni los lauros, fueron parte á hacerle olvidar su querida Palma, ni las prácticas religiosas que su piadosa madre le enseñara. Reciba el señor Mateu el cordial saludo que de lo íntimo del corazón le enviamos.

Tenemos una especial satisfaccion en consignar que el aventajado jóven D. Gabriel Llabrés y Quintana, bibliotecario de Teruel, presentó al certámen celebrado en Ávila con motivo del tercer centenario de Santa Teresa, una Memoria sobre la *Necesidad de la influencia religiosa en nuestros tiempos*, la cual ha sido premiada con una pluma de plata, regalo de la Escuela normal de maestros.

Sabemos al mismo tiempo que el Sr. Llabrés acaba de ser trasladado á la Biblioteca de Barcelona, y que en breve se posesionará de su nuevo cargo.

Por uno y otro concepto enviamos á nuestro distinguido compatriota y á su apreciable familia la más cumplida enhorabuena.

Parece que el teatro estuvo anoche casi enteramente desierto, y que especialmente las señoras imitando en esto á las de otras capitales, brillaban allí por su ausencia. No es extraño; se representaba el *D. Juan Tenorio*, y hay escenas que repugnan al buen sentido y retraen de asistir á ciertas funciones que están muy léjos de ser edificantes.

El vacío de anoche puede servir de leccion á la empresa para no emplear las excelentes dotes de la compañía en ofrecer espectáculos que pugnan con la sensatez y bellos sentimientos del público mallorquin.

Por el Alcalde y Guardia civil de Artá ha sido sorprendida una casa de juego, Los jugadores, en número de doce, han sido puestos á disposicion de la autoridad correspondiente.

El Sr. Gobernador ha dirigido una comunicacion al Alcalde y á la Guardia civil dándoles las gracias por su celo en este servicio.

Esta mañana han llegado, procedente de Barcelona, los RR. PP. Morlaes y Martorell, de la Compañía de Jesus.

Les damos la bienvenida.

Ha sido puesta á disposicion del Sr. Juez municipal de Felanitx una mujer que habia hurtado 100 pesetas en plata.

Programa de las piezas que tocará la música del regimiento infantería de Filipinas en el paseo de la *Rambra* mañana por la tarde.

- 1.^a Marcha de la *Marsellesa*.—Caballero.
- 2.^a Walses *Las Campanas de Carrion*.—Planquetta.
- 3.^a 2.^a Gran fantasía de *Lohengrin*.—Wagner.
- 4.^a Polka *Eduarda*.—Perelló.

Hoy han fondeado en nuestro puerto, procedentes de Barcelona, los vapores *Palma* y *Mallorca*. El primero lo ha efectuado á las seis y media de la mañana, conduciendo 45 pasajeros, carga y efectos; y el otro ha sido portador de la correspondencia, 11 pasajeros y mercancías.

Por la Delegacion de Hacienda de esta provincia queda anunciado en el *Boletín Oficial* de la misma el pago de la mensualidad de Octubre último á las clases pasivas, desde el 3 al 12 del actual.

En el vapor *Mallorca* ha llegado esta mañana el Sr. Campos, representante del Sr. Alegria.

En los primeros días de la semana entrante llegará la Compañía ecuestre y debutará á mediados de la misma en el teatro *Circo Balear*.

Transcribimos del *Correo Catalan* la siguiente noticia:

«Segun se nos ha dicho por persona bien informada, anteayer 30 fué elegido canónigo doctoral de la santa metropolitana iglesia de Toledo primada de España, despues de lucidísima y reñida oposicion, el M. I. Dr. D. Ramon Riu, jóven sacerdote de veintinueve años de edad, natural de Solsona, y que ya á los veintisiete obtuvo de igual manera la canongía doctoral de Palma de Mallorca, honroso y distinguido cargo que ha venido ejerciendo hasta hoy. Al parecer es el canónigo de oposicion mas jóven de España.»

¿Pero de veras sucede eso en España?

Escriben de Polaciones (Santander) que el vecindario de Salceda está justamente alarmado á causa de los incendios intencionados que diariamente ocurren en el segundo de dichos pueblos. En cinco noches han sido incendiadas otras tantas casas, por gentes que envían anónimos á los propietarios dándoles cuenta de sus propósitos con anticipacion.

Los vecinos han sacado de sus domicilios las alhajas y los frutos por temor de verlos reducidos á cenizas.

El juzgado de primera instancia de Cabuérniga ha salido para Salceda con objeto de instruir las diligencias oportunas.

Los vecinos del pueblo recorren por la noche las calles con tambores, campanas, cornetas y otros instrumentos, para avisar á los pueblos inmediatos en caso de necesidad.

¿Pues y la Guardia civil?

El día 21 partió de Lisboa para América un buque de la Mala francesa con más de 500 emigrantes españoles y unas 300 jóvenes de 14 á 20 años. La semana anterior partió otro buque con igual número de emigrantes, y, por término medio, todos los meses lo hacen ocho buques, conduciendo emigrantes peninsulares á América; como en cada expedicion no bajarán de 750 entre hombres y mujeres, puede calcularse el número de emigrantes, al mes en 6.000, y al año en 72.000, siendo de estos 50.000 varones y 22.000 hembras.

Traducimos de un periódico extranjero lo siguiente:

«Una de las momias halladas por M. Maspero en Deir-el-Bahari estaba aún envuelta, segun costumbre de la época tebana, en girdaldas de flores. En el momento de ser enterrado el cadáver, una avispa, atraída por las flores, entró en el ataúd, conservándose intacta hasta ahora y ofreciendo á los entomologistas el ejemplo, que es probable sea el único, de una momia de avispa. La época de su muerte se remonta á 3.550 años, y es el solo insecto de fecha tan remota cuya edad puede fijarse de una manera cierta y positiva.»

Leemos en la *Crónica de Cataluña*:

«Se ha acercado á nuestra redaccion el soldado Antonio Roy y Moragreda, natural de la provincia de Tarragona, perteneciente á la brigada topográfica del cuerpo de ingenieros, manifestándonos que está dispuesto á competir con el andarín Sr. Bargossi, con la sola condicion de que el terreno elegido no sea la plaza de Toros, porque entónces la lucha es desventajosa para el que no está acostumbrado, como el Sr. Bargossi, á resistir el mareo que acaba por producir el dar muchas vueltas en un redondel. Si acepta el andarín italiano el Parque ó una carretera, el Soldado Antonio Roy está dispuesto á competir con él, sea cual fuere la distancia que deban recorrer, pues entónces ambos conten-

dientes se hallarán en igualdad de condiciones.»

Mal viaje el de Bargossi por esta tierra. En Zaragoza le venció un aragonés, en Barcelona le desafió un catalan.

De esta no queda ni *invencible*, ni temible.

Un distinguido jóven de Barcelona, D. Lorenzo Baró y Cayol, ha inventado un nuevo instrumento de cuerda que, á juicio de los inteligentes, está llamado á reemplazar al violoncello.

Dicho instrumento, llamado *Pallmofono*, tiene dos cuerdas, un largo mango y un sostenedor fijo en la caja armónica.

El distinguido constructor Sr. Altimira, siguiendo el modelo entregado, ha dado á tal instrumento excelentes condiciones sonoras, saliendo muy airoso de su cometido.

Un cirujano del ejército ingles, en China, ha descubierto un remedio muy eficaz para las viruelas. La enfermedad se trata del modo siguiente:

Cuando la fiebre que la produce ha llegado á su más alto grado, ántes de que aparezca la erupcion, se frota el pecho con aceite de croton y unguento tártrico, lo cual hace que la erupcion aparezca en aquella parte del cuerpo y no en el resto de él.

Por medio de semejante tratamiento se obtiene tambien que dicha erupcion sea completa, impidiendo que la enfermedad ataque los órganos internos.

Tal es el método que se ha adoptado en el ejército ingles de la India, y se considera como una cura perfecta.

En sesenta millones de francos se calculan los gastos que ha de originar el convertir en mar el gran desierto del Sahara. El proyecto ha quedado terminado por una comision científica, dirigida por Mr. Lesseps, y los planos han sido aprobados por la academia de ciencias de Paris. El tiempo necesario para dejar perfectamente terminadas las obras—que deberán comenzar en breve, á juzgar por el entusiasmo con que ha sido acogido el proyecto y el apoyo que les prestan grandes capitales—no excederá de cinco años.

Está llamada esta nueva conquista científica á llevar la civilizacion al centro del Africa y á poner sus ricas producciones al alcance del comercio europeo.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 4,41 t.

(Recibido el 3 á las 8,45 n.)

Se ha prorogado el tratado con Suiza.

Ha quedado convenida la coalicion republicana. La fórmula lleva ochenta firmas.

El código está ultimándose.

Los industriales alemanes piden un tratado con España.

Continúan las huelgas y pasquines en Francia.

Bolsin: 28'40.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado.	28'30
Id. id. fin corriente	28'35
4 p ^o amortizable.	78'20
Subvenciones de ferro-carriles.	56'65
Empréstito de Cuba.	98'85
Banco de España.	406'00
Paris 4p ^o interior contado.	63'92
Palma 3p ^o interior contado.	28'571/2
Barcelona 3 p ^o interior contado.	28'00
Coloniales.	92'50
Nortes.	121'25
Orenses.	42'00
Cataluñas.	37'75
Descuentos	40'75
Ibéricos	28'25

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 3.

De Cette en 4 días jabeque Antonieta, de 64 ton., patron Juan Oliver, con 7 mar. y pipas vacías.

De Barcelona en 3 días pallebot Paulita de 55 ton., patron Francisco Alemañy, con 5 mar. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 3.

Para Salverton corbeta noruega Udjus, de 320 ton., capitán G. Hausen, con 9 mar. y lastre.

Para Cartagena balandra Rebelde, de 48 ton., pat. Miguel Roca, con 6 mar. y algarrobas.

Para Marsella pallebot Santiago, de 75 ton., pat. Antonio Mezquida, con 6 mar. y higos.

AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE PALMA.

En vista de que no obstante las reiteradas órdenes comunicadas por este Ayuntamiento á los propietarios de solares en el ensanche Occidental de esta ciudad disponiendo los cierren con tabiques, son aun muchos los que no han cumplido dicha disposicion, con notable perjuicio de la seguridad y salubridad públicas. Se les previene de nuevo que si en el improrogable plazo de 30 dias, no han cerrado sus respectivas propiedad s en la forma que está dispuesta; esta Corporacion lo efectuará de oficio, sin otro aviso y á costas de los interesados.

Palma 31 de Octubre de 1882.—El Alcalde accidental, Antonio Marroig.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila Srio.

ALCALDÍA DE LA CIUDAD DE PALMA.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta anunciada en el *Boletín Oficial* de esta provincia núm. 2,452 para el suministro de nieve para los enfermos de este distrito municipal, se anuncia nueva subasta que tendrá efecto el miércoles 8 del corriente á las doce del día en esta Casa Consistorial bajo el tipo y condiciones insertas en el espresado periódico oficial.

Palma 3 Noviembre de 1882.—El Alcalde accidental, Antonio Marroig.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE PALMA.

Debiendo procederse á tenor de las disposiciones vigentes, á la renovacion de los tres vocales más antiguos de este Sindicato; desde el día de hoy queda expuesto al público el censo electoral en la parte exterior de la secretaria de dicha Corporacion, ó sea en el patio ó zaguan de la casa núm. 5 calle de Duzay. Hasta el quince se admitirán las reclamaciones; en el término improrogable de ocho dias las resolverá el Sindicato; y hasta el treinta del que rige se admitirán las apelaciones para ante la Comision provincial, que las resolverá en los quince primeros dias del mes de Diciembre. El primer domingo despues del quince, ó sea al día 17 de Diciembre se verificará la eleccion.

Y para que llegue á noticia de los electores y demas personas á quienes pueda interesar, se publica este anuncio en el *Boletín oficial* y principales periódicos de esta ciudad.

Palma 1.º Noviembre de 1882.—P. I.—El Sub-director, Juan Burgues Zaforteza.—P. A. D. S.—Pedro Muntaner Secretario.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el día 21 de Octubre último hasta el de la fecha inclusivo.

Núm. 51, Marcela Llunas, Barcelona.—52, Catalina Moragues, Costitx.—53, Francisco Valero Muty, Barcelona. Palma 3 Noviembre de 1882.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

PANELLETS DE MAZAPAN

EN LA CONFITERIA DE FRASQUET.

Los hay de diferentes clases como se acostumbra el día de Todos los Santos.

Tambien los rosarios de pasta y de dulce de varios precios, y los ricos panecillos de *pasta real* dorados.

CUARTOS IMPERIALES

PANELLETS DE MAZAPAN.

Los hay de superior calidad en el horno de José Florit (a) *Seguidilla*, calle de Fiol, núm. 22, todos los domingos y fiestas.

No equivocarse, Fiol 22.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

preparatoria para

CARRERAS ESPECIALES CIVILES Y MILITARES

Repaso de Física y Química y de Matemáticas para carreras de Instituto. Dirigido por D. Pedro J. Lliteras, calle del Conquistador, (antes cuesta nueva de Santo Domingo), núm. 32, tienda.—Palma.

ZAPATILLAS DE INVIERNO

Se ha recibido un completo surtido en la quincallería de JOSÉ AGUILO

7 y 9, San Nicolas, 7 y 9.

Alta novedad en sombrillas y paraguas: los hay desde 40 rs. uno.

En la misma casa se necesita un dependiente.

GUÍA DE TIERRA SANTA

Relato de la Peregrinación General Española á los Santos Lugares en Octubre de 1881, por D. Manuel Polo y Peyrolón.

Se halla de venta al precio de 10 reales en las Librerías de Propaganda Católica y Guasp y tienda de D. Gabriel Rotger, Cort.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—1.º de abono de la 3.ª decena.—El drama en tres actos: *El Anillo de hierro*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40.

A las siete y media.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY, 6.